
2 2 красавіка 2019 г.НАДЗЁННАЕ

У Япо ніі аб вяс ці лі наз ву эры 
праў лен ня но ва га ім пе ра та ра

Урад Япо ніі аб вяс ціў наз ву эры, якая 

пач нец ца 1 мая з ус туп лен нем на трон 

но ва га ім пе ра та ра. Но вая эра бу дзе на-

зы вац ца Рэй ва, па ве дам ляе япон ская тэ-

ле ра дыё кам па нія NHK.

Ге не раль ны сак ра тар ка бі не та мі ніст раў 

Ёсі хі дэ Су га па ве да міў учо ра прад стаў-

ні кам СМІ наз ву эры і пра дэ ман стра ваў, 

які мі іе рог лі фа мі яна за піс ва ец ца. Ён рас-

тлу ма чыў, што наз ва ўзя та з най ста рэй-

шай з іс ну ю чых ан та ло гій япон скай паэ зіі 

«Ман' е сю» (пры клад на VІІ—VІІІ ста год дзі). 

Сло ва «Рэй ва» ўмоў на мож на пе ра клас ці 

як «па ра дак і гар мо нія», пі ша ТАСС.

Ця пе раш ні 85-га до вы ім пе ра тар Япо-

ніі Акі хі та па кі не трон 30 кра са ві ка па 

ўлас най прось бе ў су вя зі са ста рэ чым 

уз рос там. На на ступ ны дзень, 1 мая, но-

вым ім пе ра та рам бу дзе аб ве шча ны яго 

ста рэй шы сын — на след ны прынц На ру-

хі та. Гэ та і бу дзе азна чаць на ступ лен не 

пер ша га го да эры Рэй ва. 

СМІ па ве дам ля юць аб знік нен ні 
са май да ра гой у све це кар ці ны

У Луў ры Абу-Да бі (фі лі ял па рыж ска-

га Луў ра) не ве да юць, дзе зна хо дзіц ца 

па лат но Ле а нар да 

да Він чы «Збаў ца 

све ту». Гэ тая кар-

ці на, пра да дзе-

ная ў 2017 го дзе 

на аў кцы ё не за 

$450,3 млн, лі чыц-

ца са май да ра гой 

у све це. Пра гэ та 

па ве дам ляе га зе-

та Thе Nеw Yоrk 

Tіmеs.

Су пра цоў ні кі Луў ра ў Абу-Да бі на ўмо-

вах пры ват нас ці пры зна юц ца, што ім ні-

чо га не вя до ма пра мес ца зна хо джан не 

па лат на, пі ша вы дан не. Па рыж скі Луўр 

так са ма не ва ло дае гэ тай ін фар ма цы яй.

Thе Nеw Yоrk Tіmеs на гад вае, што ў 

ве рас ні 2017 го да па він на бы ла ад быц ца 

прэ зен та цыя кар ці ны. Ад нак яе ад мя ні-

лі без тлу ма чэн ня пры чын. У ма тэ ры я ле 

NYT ад зна ча ец ца, што ад ме на прэ зен-

та цыі ста ла пры чы най та го, што не ка то-

рыя экс пер ты зноў па ча лі вы каз ваць су-

мнен ні ў са праўд нас ці па лат на. Між тым у 

Фран цыі раз ліч ва юць, што кар ці на бу дзе 

зной дзе на і ўво сень яе змо гуць уба чыць 

на вед валь ні кі вы стаў кі, пры мер ка ва най 

да 500-год дзя з дня смер ці Ле а нар да да 

Він чы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»Пас ля «Вя лі кай раз мо вы»

У якім на прам ку 
па шы рац ца го ра ду?

«У Грод не бу ду юць но вы мік ра ра ён Гран дзі чы-2. Гэ та 

на ўскрай ку го ра да, по бач з кам бі на там бу даў ні чых 

ма тэ ры я лаў. Ле там там час ця ком бы ва юць шы зы мі 

дрэ вы ад вы кі даў кам бі на та, — рас каз вае ў сва ім зва-

 ро це да Прэ зі дэн та гро дзе нец Юрый Ку ля шоў і пы тае. — 

Ча му бу ду юць так да лё ка, ка лі ў Грод не ёсць шмат 

мес цаў са ста рой, вель мі ста рой пры ват най за бу до-

вай. На ват без вы год. Мож на ж у го ра дзе бу да вац ца, 

а пры ват ныя ха ты — на ўскрай ку».

Мы вы ра шы лі рас пы таць га рад скія ўла ды, ці мае ра-

цыю гро дзе нец ад нос на шкод нас ці ўздзе ян ня вы кі даў і 

маг чы мас цях бу да ваць жыл лё ў ін шых — блі жэй шых да 

цэнт ра — мес цах.

Як па ве да мі лі ў гар вы кан ка ме, бу даў ніц тва мік ра ра ё на 

Гран дзі чы-2 пра ду гле джа на генп ла нам Грод на. Ён мес ціц-

ца на поў нач ад мік ра ра ё наў Дзе вя тоў ка-6, 7 на ад лег лас ці 

пры клад на трох кі ла мет раў ад прад пры ем ства фі лі ял № 5 

«Гро дзен скі кам бі нат бу даў ні чых ма тэ ры я лаў» ААТ «Крас-

на сель скбуд ма тэ ры я лы». Ба за вая са ні тар на-ахоў ная зо на 

для гэ та га прад пры ем ства скла дае 500 мет раў.

— Яшчэ ў 2015 го дзе згод на з па тра ба ван ня мі за ка на-

даў ства ў га лі не за бес пя чэн ня са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч на га 

даб ра бы ту на сель ніц тва для прад пры ем ства быў рас пра-

ца ва ны пра ект са ні тар на-ахоў най зо ны з раз лі ка мі рас сей-

ван ня вы кі даў за брудж валь ных рэ чы ваў у ат мас фер ным 

па вет ры, уз роў няў фі зіч на га ўздзе ян ня і ацэн кі ры зы кі для 

жыц ця і зда роўя лю дзей. Пра во дзіц ца ана лі тыч ны (ла ба-

ра тор ны) кант роль для па цвяр джэн ня раз лі ко вых па ме раў 

са ні тар на-ахоў най зо ны. Жы лая за бу до ва ў ме жах раз лі ко-

вай са ні тар на-ахоў най зо ны прад пры ем ства ад сут ні чае і не 

пла ну ец ца да бу даў ніц тва, — па ве да міў пер шы на мес нік 

стар шы ні гар вы кан ка ма Анд рэй ЖУК.

Што да ты чыц ца маг чы мас цяў бу даў ніц тва жыл ля блі жэй 

да цэнт ра, ён на га даў, што гар вы кан кам імк нец ца ра цы я-

наль на вы ка рыс тоў ваць га рад скія тэ ры то рыі дзе ля гэ тых 

мэт, дзя ку ю чы ушчыль нен ню іс ну ю чай жы лой за бу до вы, 

вы ка ры стан ню тэ ры то рый вы твор чых пля цо вак і вай ско-

вых час цей, якія пад ля га юць вы на су за ме жы га рад скіх 

тэ ры то рый.

За кошт гэ та га атрым лі ва ец ца знай сці пры ваб ныя ла пі кі 

зям лі, на якіх бу ду юц ца шмат па вяр хо ві кі. На прык лад, та кая 

за бу до ва (амаль 90 ты сяч «квад ра таў» жыл ля) з'я ві ла ся ў 

ра ё не ву ліц Та тар скай — Кам бай нер скай на мес цы ра ней-

шай ся дзіб най за бу до вы і бы лой вай ско вай час ці па ву лі цах 

Пра ле тар скай — Шчор са, та кі ж амаль па квад ра тах жы лы 

комп лекс Кал ба сі но вы рас па ву лі цы Су во ра ва. Акра мя 

гэ та га рас пра ца ва ны пра ект дэ та лё ва га пла на ван ня мік-

ра ра ё на шмат па вяр хо ві каў на тэ ры то рыі бы ло га ва ен на га 

га рад ка па ву лі цы Лід скай, раз лі ча ны на 114 ты сяч квад-

рат ных мет раў жыл ля.

Але гэ та да лё ка не ўсе пла ны га рад скіх ула д ад нос на 

ўшчыль нен ня за бу до вы. Ужо за вяр ша ец ца рас пра цоў ка 

пра ек та дэ та лё ва га пла на ван ня мік ра ра ё на ўздоўж па-

д аў жэн ня ву лі цы Аст роў ска га і ў ра ё не ву ліц Це раш ко вай — 

Ка ха ноў ска га. У перс пек ты ве тут па бу ду юць 85 ты сяч 

жы лых «квад ра таў». Пра ект дэ та лё ва га пла на ван ня мік-

ра ра ё на Вяс но вы ў ра ё не ву ліц Ка лі ноў ска га-Вяс но вай 

так са ма пра ду гледж вае бу даў ніц тва жы лых вы со так на 

100 ты сяч квадратных мет раў.

— Акра мя гэ та га мы пра цу ем па кроп ка вым ушчыль нен-

ні іс ну ю чай шмат ква тэр най за бу до вы, у той час як асноў-

ныя тэ ры то рыі пад перс пек тыў нае ся дзіб нае бу даў ніц тва 

зна хо дзяц ца ў пе ры фе рый най зо не го ра да, — пад крэс лі лі 

ў гар вы кан ка ме.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

Та кое мер ка ван не вы ка-

заў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

пад час су стрэ чы з спец-

прад стаў ні ком дзе ю ча-

га стар шы ні АБ СЕ ва 

Укра і не і Трох ба ко вай 

кан такт най гру пе Мар-

ці нам Сай дзі кам.

«Пры ем на з ва мі сён ня 

су стрэц ца. Ба чу вас як бай ца 

па ста ян на — на пра ця гу пя ці 

га доў — на ўкра ін скім фрон-

це, але на тэ ры то рыі Бе ла ру-

сі, гэ та сім ва ліч на, — ад зна-

чыў бе ла рус кі лі дар. — Вы 

ве да е це маё стаў лен не, бе-

ла ру саў стаў лен не да гэ та га 

кан флік ту, ва Укра і не. Усё, 

што вы ка жа це, усе ва шы за-

явы — а я іх усе чую — мы 

ана лі зу ем іх. Ра зы хо джан няў 

у нас прак тыч на ня ма».

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна-

чыў, што не толь кі ён аса біс-

та, але і бе ла ру сы ад да ныя 

мі ру ва Укра і не. «Ча му — вы 

так са ма ве да е це, гэ та не-

па срэд на на ша рэс пуб лі ка, 

з якой мы жы лі доў гі час у 

ад ным до ме. Вель мі пе ра-

пле це ны лё сы мно гіх сем' яў 

і мно гіх лю дзей, бе ла ру саў і 

ўкра ін цаў. Гэ та не чу жая нам 

кра і на. Та му на ту раль нае і 

на ша стаў лен не да гэ та га 

кан флік ту. І ў су вя зі з гэ тым 

я ха чу вас за пэў ніць, што Бе-

ла русь заў сё ды бу дзе пры-

кла даць мак сі мум на ма ган-

няў для та го, каб пад тры маць 

дзей насць ва шай гру пы — 

гру пы, якой вы кі ру е це, — 

і вас, як спец прад стаў ні ка 

Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су-

пра цоў ніц тве ва Укра і не», — 

ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так-

са ма звяр нуў ува гу, што Бе-

ла русь са свай го бо ку ро біць 

усё маг чы мае ў гэ тым кі рун ку. 

«І я ве даю ва ша мер ка ван не, 

што, уво гу ле, прэ тэн зій да нас 

з бо ку АБ СЕ ў гэ тым кі рун ку 

ня ма», — да даў ён.

«Не толь кі ня ма — мы 

толь кі ўдзяч ныя», — у ад каз 

за явіў Мар цін Сай дзік.

Кі раў нік дзяр жа вы па-

дзя ка ваў яму за гэ та і пад-

крэс ліў, што «ка лі мы мо жам 

зра біць неш та боль шае для 

мі ру ва Укра і не, мы га то выя 

гэ та зра біць».

«Вя лі кі вам дзя куй за тое, 

што вы мя не пры ма е це. Не 

толь кі за гэ та, але і са праў ды 

за ўжо шмат га до вую — на 

жаль, трэ ба ска заць — пад-

трым ку, та му што мож на 

бы ло б вы ра шыць гэ ты кан-

флікт даў ным-даў но», — пад-

крэс ліў спец прад стаў нік.

Па вод ле яго слоў, Мінск 

як мес ца пе ра га во раў — гэ-

та ме на ві та тое, што ця пер 

трэ ба. «Так, гэ ты кан флікт 

цяг нец ца ўжо за над та доў-

га. За над та доў га не толь кі 

для на ро да, для лю дзей, якія 

па ку ту юць ад гэ та га. За над-

та доў га, я ду маю, што і для 

нас з ва мі», — ска заў Мар цін 

Сай дзік.

Па вы ні ках су стрэ чы з 

Прэ зі дэн там Мар цін Сай дзік 

па гу та рыў з жур на ліс та мі.

Ён ад зна чыў, што асноў-

най тэ май гу тар кі з кі раў ні-

ком дзяр жа вы стаў кан флікт 

на ўсхо дзе Укра і ны. Сі ту а цыя 

аб мяр коў ва ла ся ў тым лі ку ў 

су вя зі з вы ба ра мі Прэ зі дэн та 

ва Укра і не.

Што да ты чыц ца ўрэ гу ля-

ван ня кан флік ту, то ён і кі-

раў нік бе ла рус кай дзяр жа-

вы пры трым лі ва юц ца ад на го 

мер ка ван ня: трэ ба спы ніць 

па ку ты гра ма дзян ска га на-

сель ніц тва. «За над та шмат 

лю дзей за гі ну ла ў гэ тым 

кан флік це», — ска заў Мар-

цін Сай дзік.

Ці іш ла на су стрэ чы га-

вор ка пра ней кія но выя па-

ды хо ды па вы ра шэн ні сі ту а-

цыі? «Мы аб мяр коў ва лі гэ та, 

я меў маг чы масць ка заць 

пра ідэі, якія мы вы лу чы лі 

яшчэ ў снеж ні мі ну ла га го да 

ў Мі ла не, з на го ды су мес най 

мі сіі ААН і АБ СЕ», — да даў 

Мар цін Сай дзік.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

НА ШЫ ЛЁ СЫ ПЕ РА ПЛЕ ЦЕ НЫ
Ка лі Бе ла русь мо жа зра біць неш та боль шае для мі ру ва Укра і не — мы га то вы гэ та зра біць

 У тэ му
Ко рат ка на га да ем гіс то рыю ўдзе лу АБ СЕ ва ўрэ гу ля-

ван ні кры зі су ва Укра і не:

Са ка вік 2014 года — пры ня та ра шэн не аб раз горт ван-

ні Спе цы яль най ма ні то рын га вай ка мі сіі АБ СЕ ва Укра і не. 

Гэ та ня ўзбро е ная гра ма дзян ская мі сія, якая круг ла су тач на 

ад соч вае сі ту а цыю і са дзей ні чае дыя ло гу па між ба ка мі 

кан флік ту.

8 чэр ве ня 2014 года — ство ра на Трох ба ко вая кан такт-

ная гру па (ТКГ) па Укра і не, а паз ней — яе ча ты ры ра бо-

чыя пад гру пы: па бяс пе цы, па па лі тыч ных, эка на міч ных і 

гу ма ні тар ных пы тан нях.

Пры не па срэд ным удзе ле чле наў ТКГ бы лі да сяг ну ты 

Мін скія да моў ле нас ці 5 і 19 ве рас ня 2014 го да («Мінск-1»), 

ад нак не ўза ба ве ба кі кан флік ту фак тыч на пе ра ста лі іх 

вы кон ваць.

У хо дзе са мі ту 12 лю та га 2015 го да ў Мін ску быў уз-

год не ны да ку мент, які атры маў наз ву «Комп лекс мер па 

вы ка нан ні Мін скіх па гад нен няў» («Мінск-2»).

Ле а нід За яц, які ня даў на быў вы-

зва ле ны з па са ды мі ніст ра сель-

скай гас па дар кі і хар ча ван ня, зой-

ме па са ду стар шы ні Ма гі лёў ска га 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та, а 

Мі ха іл Ру сы, да ня даў ня га ча су — 

ві цэ-прэм' ер, — па са ду па моч ні ка 

Прэ зі дэн та — ін спек та ра па Ма гі-

лёў скай воб лас ці. Учора Прэзідэнт 

падпісаў адпаведныя ўказы.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, за 

ўсё, што ад бы ва ла ся ў кра і не ў сфе ры 

сель скай гас па дар кі, на зва ныя чы ноў-

ні кі нес лі пер са наль ную ад каз насць — 

та му ня даў на яны і бы лі вы зва ле ныя 

са сва іх па сад.

«Па чы на ю чы ад ма іх кан крэт ных да-

ру чэн няў па пэў ных куль ту рах — лё не, 

рап се і ін шых — і да тэх на ло гій у сель-

скай гас па дар цы і экс пар це пра дук цыі 

на ін шыя рын кі, — ска заў Прэ зі дэнт. —

І я па пра сіў бы вас яшчэ раз, каб вы не 

ду ма лі, што гэ та ней кі экс промт з-за 

ней кай фер мы ў Слі жах. Слу хай це, там 

ёсць ка му зай мац ца фер ма мі, і яны па-

він ны бы лі гэ тым зай мац ца. Яны ця пер 

і зай ма юц ца. Гэ та спра ва перш за ўсё 

кі раў ні ка гас па дар кі і стар шы ні рай вы-

кан ка ма».

Та му, да даў Прэ зі дэнт, не трэ ба ду-

маць пра тое, што бес па ра дак на фер-

мах і ма шын ных два рах у аг ра хол дын гу 

«Ку па лаў скае» ў Шкло ўскім ра ё не пры-

вёў да ад стаў кі ад на го і дру го га.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што 

за пра сіў Мі ха і ла Ру са га і Ле а ні да Зай-

ца, каб агу чыць пры ня тае ім ра шэн не: 

«Гэ та за гад: вы ўдва іх едзе це ў Ма гі-

лёў скую воб ласць, на ве дзя це там жа-

лез ны па ра дак і да ло жы це мне. Я бу ду 

ў вас кож ны ме сяц у Ма гі лёў скай воб-

лас ці. Чым зма гу, тым да па ма гу. Але 

перш за ўсё вы там па се е це як трэ ба, 

па тэх на ло гіі. І на пра ця гу ме ся ца, ка лі 

вам трэ ба пе ра вес ці Ма гі лёў шчы ну на 

ва ен нае ста но ві шча, як ця пер у «Ку па-

лаў скім», пе ра вод зьце».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 

не аб ход на жа лез ная дыс цып лі на, а так-

са ма — што га лоў нае — ар га ні за ваць 

ра бо ту ў сель скай гас па дар цы па тэх-

на ло гіі:

«Пры мусь це, на ву чы це іх дзей ні чаць 

па тэх на ло гіі. Не мо жа Ма гі лёў ская воб-

ласць плес ці ся ў хвас це з та кі мі гле ба-

мі, які мі яна ва ло дае. Гэ та вы дат ныя 

зем лі».

Па вод ле Бел ТА.

КАБ НА МА ГІ ЛЁЎ ШЧЫ НЕ БЫЎ ЖА ЛЕЗ НЫ ПА РА ДАК

У пер шым ту ры вы ба раў прэ зі дэн та 

Укра і ны пе ра мо гу атры маў ко мік Ула-

дзі мір Зя лен скі — і гэ та не пер ша кра-

са віц кі жарт.

Сю жэт па пу ляр на га ўкра ін ска га ка ме дый-

на га се ры я ла «Слу га на ро да» на бя гу чых 

прэ зі дэнц кіх вы ба рах амаль ува саб ля ец ца ў 

жыц цё. Пры нам сі, у ад но сі нах да вы ка наў цы 

га лоў най ро лі Ула дзі мі ра Зя лен ска га. Ка лі 

яго ге рой стаў кі раў ні ком дзяр жа вы не ча ка-

на для са мо га ся бе, то ак цёр аб' явіў аб сва ім 

ра шэн ні ба ла та вац ца на пост у на ва год нюю 

ноч. За тры ме ся цы ён змог да ка заць знач-

най част цы жы ха роў Укра і ны, што ў кож ным 

жар це толь кі част ка жар ту.

Вы лу чы ла на вы ба ры Ула дзі мі ра Зя лен-

ска га пар тыя «Слу га на ро да». Акра мя бы ло-

га кэ вэ эн шчы ка ў бю ле тэ ні для га ла са ван ня 

зна чы лі ся яшчэ 38 ім ёнаў. І гэ та ад на з ці-

ка ві нак вы бар чай кам па ніі ва Укра і не. Але 

рэ аль ную кан ку рэн цыю Зя лен ска му скла лі 

толь кі не каль кі кан ды да таў — дзе ю чы прэ-

зі дэнт Пётр Па ра шэн ка, лі дар пар тыі «Баць-

кіў шчы на» Юлія Ці ма шэн ка.

Вы ка за лі сваю гра ма дзян скую во лю ў 

ня дзе лю амаль 64 % укра ін цаў, якія ма юць 

пра ва ўдзе лу ў вы ба рах. Для без ага во рач най 

пе ра мо гі кан ды дат па ві нен атры маць 50 % 

плюс адзін го лас вы бар шчы каў. У вы пад ку, 

ка лі ні адзін з удзель ні каў гон кі не на бя рэ 

та кой коль кас ці га ла соў, бу дзе пра ве дзе на 

паў тор нае га ла са ван не. Пра тое, што без дру-

го га ту ра не абы сці ся, ужо афі цый на за яві ла 

стар шы ня ЦВК Укра і ны Тац ця на Слі па чук.

«Я пад крэс лі ваю, што бу дзе дру гі тур. Пе-

рад ЦВК ста іць вель мі ам бі цый ная на ступ ная 

за да ча — ча са вы пра ме жак па між кан чат ко-

вым пад вя дзен нем вы ні каў і пры зна ча ным ужо 

на 21 кра са ві ка дру гім ту рам вель мі і вель мі 

ка рот кі», — ска за ла Тац ця на Слі па чук.

Пас ля пад лі ку 90 % пра та ко лаў у прад-

стаў ні ка пар тыі «Слу га на ро да» Ула дзі мі ра 

Зя лен ска га — 30,26 % га ла соў, прэ зі дэн та 

Пят ра Па ра шэн кі — 15,98 %. На трэ цім мес-

цы Юлія Ці ма шэн ка з 13,36 %. Та му па ўсёй 

ве ра год нас ці за крэс ла прэ зі дэн та ў дру гім 

ту ры бу дуць зма гац ца Ула дзі мір Зя лен скі і 

Пётр Па ра шэн ка. Боль шасць га ла соў дзе-

 ю чы кі раў нік дзяр жа вы атрым лі вае ў за ход ніх 

аб лас цях Укра і ны, за Ула дзі мі рам Зя лен скім 

пер шын ство ў ста лі цы і 19 аб лас цях.

Па сло вах экс пер таў, вы ні кі дру го га ту ра 

бу дуць за ле жаць ад ка а лі цый, якія сфар мі-

ру юць лі да ры вы ба раў. Асаб лі вы на пал да-

да юць і бу ду чыя ў каст рыч ні ку пар ла менц кія 

вы ба ры ва Укра і не. Мно гія ўдзель ні кі гэ та га 

пра цэ су бу дуць вы каз ваць свае пе ра ва гі з 

агляд кай на бу ду чае раз мер ка ван не дэ пу-

тац кіх парт фе ляў.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Су се дзіСу се дзі Хто на ступ ны слу га на ро да?


